

四族镇:唤醒沉睡土地 激活产业发展动能

新定西·定西日报通讯员 谈笑

近日,漳县四族镇嘛咪寺村杨家山社的亩儿梁上,吐苗伸蔓的中药材一片接着一片,农民穿梭在田间地头忙着除草劳作……在几年前,这里还是一片无人问津的撂荒地。这样的变化得益于四族镇耕地保护专项整治行动,这片荒地如今也变成了良田药仓。

撂荒:田地变荒地

嘛咪寺村,三面环山、高寒阴湿,交通不便。前些年,由于土地零碎分散,加上大多数青壮年外出务工,村里的田地零零星星闲置撂荒。

“这里以前就是几处‘坨坨地’,种啥都不好。”村民包钢环指着眼前的一块农田说。以前,在嘛咪寺村,像这样的地不在少数。由于农业机械化率低,田地未经修整、面积狭窄,被村民称为“巴掌田”和“鸡窝地”。

怎样才能让村里的土地不再抛荒?四族镇和嘛咪寺村一直在探索。

“土地是农民的根,年轻人需要外出务工,但是耕地决不能放任撂荒。”嘛咪寺村组长包钢环说,2020年前后,黄芪、党参种植风靡一时,嘛咪寺村因适宜的气候条件,开始种植中药材。但由于种植者多为当地老百姓,受限于生产资本的短缺和农机投入率低,大规模种植难成气候,对于彻底改变嘛咪寺村农耕现状更是杯水车薪。

治荒:荒地变良田

“上面这块,还有坡下那片地都是我的。”包钢环站在田坎上,指着眼前高低不平的田地说。

由于地势原因,土地高低不平,不利于连片种植和机械化耕作。有劳动力的种上了庄稼,缺劳动力的干脆撂荒,原本好好的田地变成了“插花地”。

要改变现状,就要理清工作思路,整合各方资源,多元参与整治。为打破发展壁垒,四族镇党委、政府立足实际,以“土地流转”为突破口,将撂荒地整治与中药材种植等产业基地建设相结合,积极引进合作社和种植大户租赁闲置土地,再动员经营主体动用大型机

械进行连片生产,最大限度落实农机购置补贴、耕地地力补贴、农业社会化服务等惠农政策,多重手段“盘活”土地资源,让闲置多年的土地重焕“新生”。

收获:良田变“粮库药仓”

盛夏时节,抽穗扬花的小麦和青翠碧绿的药苗蔓延在山峦间,目光所及都孕育着丰收的希望。

“今年,全村种植中药材3000多亩、小麦等粮食作物2000多亩、蚕豆等杂粮500多亩,引进中药材种植合作社1家,建成中药材种植基地1个。”嘛咪寺村党支部书记王雨丽介绍说。

“从土地撂荒的演变进程来看,整治只是其中一步,如何有效经营、持续发展、长治长效,才我们该去重视实施的关键一环。”四族镇主要负责同志说。

为实现可持续发展,嘛咪寺村在党委政府的统筹下因地制宜改进经营模式,动员农

民将闲置土地流转给合作社,合作社利用大型机械对土地进行平整深松、连片种植,农民在获得稳定的土地流转费之外,又能在合作社常年务工,真正实现在家门口就业,获得“双重收益”。

“以前由于耕作环境差,这一片全部是杂草,现在老百姓把地租给了我们合作社种中药材和蚕豆,不仅环境变美了,老百姓在这儿务工还多了一份收益。”鑫斗中药材种植农民专业合作社负责人漆陇彪说。

村民马老二算了一笔账:在合作社务工,尤其栽药和挖药的时候工价特别高,一年下来只务工收入就过万了,再加上自家的4亩多土地流转给合作社,每年有2000元的土地流转费,自己在家还能经营十来亩粮食和中药材,收入较前几年有了稳定提高。

撂荒地变“粮田药仓”,保障了“粮袋子”,更鼓起了村民的“钱袋子”。

“五比五看”行动进行时

（此处为图片占位，描述“五比五看”行动进行时的情景）

热闹夜市释放夏日新活力

近日,安定区七台山民俗文化节夜市里人流如织,吆喝声此起彼伏,浓浓的烟火气息扑面而来。玩件、冰激凌、铁板鱿鱼、烧烤……琳琅满目的摊位一眼望不到头,各个摊位生意火爆,市民在夜市里畅享惬意时光。

新定西·定西日报记者 蔺泽华 摄



临洮县多部门联动扎实开展“六送六进”活动

讲述了人民的好县长——柴生芳的故事,进一步激发了官兵们的热情和斗志;县科协为官兵们科普了科学知识,还带来了机器狗展示,现场气氛热烈,深受官兵喜爱;书法活动中,县德远艺校校长杜建军激情满怀,挥毫泼墨,把爱国拥军情怀倾注于笔端,书写了多幅官兵喜爱的作品;巡诊现场,龙门镇卫生院的医生为官兵量血压、测血糖,提供心理咨询、中医康复治疗等服务。

此次“六送六进”活动得到了广大官兵的热烈欢迎和高度评价。他们纷纷表示,通过此次共建活动,不仅学到了很多实用的法律、科技、文化知识,是对他们扎根军营、建功国防的激励和鼓舞,更是军地双向互动的一次生动实践,今后将把学到的知识运用到工作和生活中去,为维护部队稳定、促进部队建设贡献自己的力量。

县退役军人事务局副局长冯宇飞表

示,“拥军没有休止符,服务官兵永远在路上。”下一步,临洮县将持续以“六送六进”活动为载体,充分发挥军地之间沟通协调的桥梁作用,扎实抓好双拥共建工作,加强军地沟通,深化军民融合,协调相关部门积极向部队官兵提供法律文化、医疗健康、政策宣讲等服务,切实维护军人军属的合法权益,巩固发展军民团结的良好局面。

杨向成 王娜

新时代 新征程 新伟业 乡村振兴在路上

衙下集镇:开展“临”距离协商 助力乡村产业振兴

临洮讯 “‘临’距离协商真不错,今年我们联合村股份经济合作社流转土地150亩种植高垄马铃薯,收入全部归村集体经济所有,高垄马铃薯种植时间短、见效快、收益高,亩产值就能达到5000元左右,预计今年村集体经济能达到50万元。此外还能带动当地农户务工就业,让群众得到土地流转和务工就业双份收入,周边

群众人均增收达到4000余元。”临洮县衙下集镇联合村党组织书记唐世东高兴地说。

衙下集镇联合村靠洮河有一块土地,土地面积约150余亩,涉及47户村民,这块地土壤贫瘠,不利于农作物生长,村民收益低,出现了土地撂荒的现象,成了村“两委”的烦心事。下沉县政协委员通过走访

群众了解到相关情况,与村党组织书记商量解决办法,并积极向县农业农村局争取高垄马铃薯种植项目,由村股份经济合作社负责项目实施。村“两委”决定,通过村协商议事会搭台,下沉县政协委员及农经等相关站所人员共同参与土地流转工作,将发展高垄马铃薯产业作为联合村调整产业结构的途径之一。

协商议事会成员通过走访农户,逐一征求意见,梳理土地流转中存在的问题,召开协商议事会议,达成如下共识:土地流转实现连片种植,村股份经济合作社按照租金600元/亩/年的标准租种;承租种植期间,同等条件下出租人享有优先用工权;种植经营性收入全部纳入村集体经济收入;衙下集镇种植业技术服务队的进行技术指导,从而提升马铃薯的产量和质量。

衙下集镇联合村积极利用“临”距离协商议事会,调整产业结构,促进产业升级转型,不断为村集体经济注入“源头活水”,为乡村振兴助力赋能。 王亚丽

首阳镇:硬化小巷道 温暖大民心

陇西讯 “村里的中药材已成为全村的支柱产业,药材丰收了,由于道路坑坑洼洼,中药材运不到户上,只能用小车转运,加大了运输成本。”“晴天一身土,雨天一身泥,遇到暴雨,渠里水装不下,雨水满路跑,不是小车陷进去就是小车过不去。”近日,在陇西县首阳镇王家磨村的协商议事室内,大家你一言我一句,一场别开生面的协商议事会正在热烈开

展中。

“要致富先修路,老百姓的事就是我们政协委员的事,我们一定要尽力解决。”县下沉委员、产业局局长王伟在参与协商时表示,为尽快完成村社道路硬化,要在前期开展走访调研,征求群众意见建议。

通过大家的共同努力,2024年5月中旬,王家磨村7条村社道路得到了硬化,硬

化道路共1.8万平方米。截至目前,全镇共硬化道路6万平方米。

中药材加工户刘军伟说,现在道路硬化了,下雨天再也不用担心中药材切片运不出去了,收购的甘草现在直接能拉到家门口。

巷道硬化工程紧贴民意,普惠民众,增进民生福祉,一改以往“晴天漫天灰尘、雨天路面泥泞”的现象,过去的黄土路变

成了如今的幸福路,使乡村面貌焕然一新,提升了群众生活的幸福指数,让老百姓的生活舒适度、便利度、幸福感不断攀升。

自全镇政协协商向基层延伸工作开展以来,准确把握推进政协协商向基层延伸工作原则,牢固树立“有事好商量,众人的事情由众人商量”的工作导向,打造“约八方·商助首阳”政协议事品牌,首阳镇的政协协商向基层延伸工作取得了良好的成效,为群众解决了一些困难,得到了群众的大力支持,通过协商议事架起党群“连心桥”,得到了群众高度认可。 郑亮亮

岷县:「巾帼家美积分超市」为乡村振兴赋能添彩

岷县讯 (新定西·定西日报通讯员郎佐民 李万菊)今年以来,岷县把“巾帼家美积分超市”作为助力乡村振兴、推进乡风文明和改善农村人居环境、促进社会和谐的重要举措,将积分激励与群众利益挂钩,将典型培育与村民自治对接,用“小积分”量化村民文明行为,激励群众积极参与乡村振兴、推进乡风文明、推动美丽乡村建设。

岷县充分发挥“积分超市”效能,把“积分超市”作为推进乡风文明的实践载体,不断加大建设力度。坚持从“以点带面、正向激励”发力,将“积分超市”纳入2024年巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目库,印发《岷县“巾帼家美积分超市”建设实施方案》。以“巾帼家美积分超市”为基础,推行全民积分管理,扶老携幼积极参与和美乡村建设。截至目前,有5个村“积分超市”被评定为市级积分超市示范点,开展“积分超市”兑换活动1500余场次,累计兑换积分35万余分。对全县371个“积分超市”进行全面检查指导,对36个“积分超市”存在的问题逐一提出整改意见,对18个有特色亮点的“积分超市”进行宣传推广,让“积分超市”真正成为引领群众、凝聚群众、带动群众、教育群众的生动课堂和实践阵地。

“2024年我们争取‘积分超市’衔接项目资金179.5万元,为全县359个巾帼家美积分超市补货蓄能。共建成‘积分超市’371个,覆盖面达100%。”岷县妇联主席彭文霞说。

“小积分”兑换“大文明”“小奖品”汇聚“大动能”。为深化巾帼家美积分超市规范,县妇联持续完善“积分超市”积分兑换制度,通过拓宽参与志愿服务活动,创建评选“最美家庭”“好婆婆”“好媳妇”“美丽庭院”等,形成正向激励机制,创造“得分”机会,把“积分超市”建设成群众互学、互比、互促的平台,最大限度发挥“积分超市”在基层治理中的“撬动”作用,激发乡风文明“大活力”。

为使“积分超市”规范运行,县妇联积极为工作人员“充电赋能”。开展镇村(社区)妇联班子及执委队伍调研的同时,举办400余人参加的维权普法、家庭教育、新媒体等课程培训班9场次。紧密结合人居环境整治、“垃圾革命”、巾帼志愿服务、“爱心妈妈”关爱行动、村规民约、村级公益活动等,累计开展各类积分评比兑换1500余次。推出“你点我购”上门兑换活动,有力助推家风、民风、社风全面提升。按照“一事一积分、一周一通报、一月一评分、一季一表彰”原则,采取“个人申报、平时掌握”方式,创建市级“美丽庭院”示范点8个、示范户150户,县级“美丽庭院”示范点18个、示范户150户。

新时代 新征程 新伟业

动态

市住房公积金管理中心:立足最“简”化 让住房公积金办理更方便

本报讯 为更好满足群众办理住房公积金相关业务需求,市住房公积金管理中心全面推行“亮码可办”“跨省通办”“网上办、掌上办、就近办、一次办”等便民措施,充分发挥线上办理优势,实现公积金业务办理最“简”化。

拓展微信公众号事项办理功能。充分依托“定西市住房公积金管理中心公众号”开展业务办理,实现公众号业务可办理种类40项,其中,涉及买房类、租房类、还贷类等提取类业务21项;涉及贷款申请类、还款类、账户变更类等贷款类业务8项;涉及新开户类、信息变更类、汇缴补缴类等缴存类业务11项。

持续优化线上业务办理事项。充分运用信息化手段,全面推行个人证明事项“亮码可办”,杜绝异地办理两头跑现象。实现国家政务服务平台“跨省通办”专区“高频事项清单”、甘肃省政务服务平台“跨省通办”共计20项公积金服务事项对接上线应用。

最大化精简办理流程 and 要件。实现与不动产、民政、税务等11个部门的数据共享,将公积金贷款数据接入中国人民银行金融信用信息基础数据库,实现各类证照资料要件在线核查,推动多个住房公积金事项“网上办、掌上办、就近办、一次办”,推进全系统数字化发展,构建数字化服务新模式,让服务事项更加好办易办。 刘鸿

西岩社区:青青艾叶扬清风 端午粽香话廉洁

安定讯 在端午节来临之际,为了传承和弘扬中华民族优秀传统文化,营造廉洁过节的良好氛围和风清气正的社区环境,近日,安定区永定路街道西岩社区开展“青青艾叶扬清风、端午粽香话廉洁”的主题活动,邀请辖区居民一起包“廉粽”,悟“清廉”。

活动当天,居民齐聚一堂,共同参与“廉心粽”的制作,现场热闹非凡。粽叶化身“清廉衣”,寓意着纯洁无瑕;糯米传递着“纯粹白”的廉洁精神,象征着清白做人、正直无私;莲子寓意着“律己心”,提醒大家时刻严于律己,遵守纪律;而棉线则紧紧系住“纪律绳”,象征着对规矩的坚守和尊重。在包粽子的过程中,居民们还纷纷分享了自己对廉洁的感受,“包粽子就像做人做事一样,要清白分明,有棱有角,分寸有度,扎实稳固。”道出了廉洁自律的精髓,也体现了中华民族传统文化的深厚底蕴。

“我制作的这款‘白玉粽’象征一身廉洁,提醒党员干部们永葆党性、清白做人、廉洁过节!”西岩路党支部书记陈露霞说。

活动最后,大家还一起制作了廉洁香囊。他们精心挑选艾叶,将其塞入香囊之中,再绑上吊袋,挂上寓意深刻的廉洁语。这些香囊不仅美观实用,更将廉洁元素与传统文化完美融合,让廉政教育在无形中浸润人心。实现了廉政教育从说教到浸润人心的转变,时刻提醒“大家清正廉洁做表率,风清气正过端午”。 王星辉